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m ercio della va lla ta di Sesia e delle p rovin cie di Vara lìo e 

Bie lla. 

Fin d 'a llora che si stud iò i l t er r eno delle va lla te d e l l 'Ago-

gna per r icon oscere se non potesse p ren dersi una via che po-

tesse sodd isfare questo scopo, m assime che e r a n o -sop r a g-

giu n te va r ie istan ze dai m un icipi di Bor gom an ero e dì Or ta, 

che il Min istero aveva credu te degne di essere p rese in con-

s id er azion e, e poi determ inò di fissare la lin ea in modo che 

dopo un t ron co com une , par ten do cioè da Novara ver so 

Mom o, potesse poi d iram arsi o verso Arona per Sunos Revi-

s la te, o verso Pallan za per Bor gom an ero ed Or ta. 

Io non mi esten d erò m aggior m en te sopra i m ot ivi che in 

a llora deter m in ar ono queste d eliber azion i, giacché il s ign or 

m in ist ro p rom ise di p r en d ere in con siderazione tu t te queste 

cir costan ze, e di avere l'oppor tuno r igu ar do a lle ragioni m a-

n ifesta te in questa d iscussione dagli on orevoli p reop in an ti ; 

e mi lim it o per ora a p r egare soltan to il s ign or m in ist ro a 

vo ler si com p iacere di d eposit a r e, quan do cr ed erà che ne sia 

i l caso, presso la Segr eter ia della Cam era tu t ti i p roget ti 

tan to di m assima che defin it ivi , già form ati su lle var ie l in ee, 

n o n ché i pareri em essi a tal p roposito dal Consiglio sp e-

cia le delle st rade fer r a t e, e ìe su per iori decisioni del Min i -

s ter o. 

p a i * k o c a p a, m in is t ro dei lavori pubblici. Io sono lon-

tan issimo dal r ifiu tarmi ad ad er ire a lle istan ze del s ign or d e-

pu tato Bosso, che anzi a me pare che da lle cose stesse che 

ho esposto testé, si possa facilm en te desum ere che la m ia in -

tenzione non era d iscorde dai suoi desider i!. Ho det to che 

n elle ist ruzioni im par t ite al s ign or Negr et t i, io aveva stabi-

lit o per card ine p r in cipa le la somma oppor tun ità di cer ca re 

che la lin ea di cui si t r a t ta, si p restasse il più possib ile ad 

una p robab ile con giun zione con quella proposta del lago 

d 'Or t a, e non solo ho dato queste posit ive ist ruzioni (duohni 

di non aver ne qui cop ia per com un icar ne alla Cam era i t e r-

m ini p r ecis i), ma gl' in cu lcai di badar bene che la linea d a p-

p r ima d eter m in a ta per Novar a, Momo ed Arona aveva gran di 

van taggi, e che r ea lm en te pareva dovesse r iescire p iù op-

p or tu n a, e ad un tem po p iù lucrosa di quella che sarebbe 

andata pel lago d 'Or ta. Tu t toché tali siano le ist ruzioni da 

me da te, qua li ebbi l 'on ore di r i fe r ir le, io non ho d ifficolt à 

di fa r le con oscere alla Cam er a, tan to p iù che quan do il r i -

su lta to di questi studi d im ost rasse eviden tem en te la con ve-

n ien za della linea già adot ta ta, l'un ico p rob lema a r isolver si 

sarebbe qu ello, se andando per Momo ed avvicin an dosi a 

Bor gom an er o, si d ebb%p r en d ere la lin ea d el lago d ir e t t a-

m en te, lasciando fuori Ar o n a; o se con ven ga an dare al lagO, 

r iser van dosi poi quan dochessia di legarsi con una d ir am a-

zione alla st rada di Ar on a. 

Quan to a lle osservazioni del sign or Cadorna esse sono 

giust issime , ma farò p resen te che r ispet to a lle d ifficolt à 

della t raversata del lago Maggiore esse esistono egu a lm en t e, 

sia che si vada sem p licem en te ad Ar on a, sia che si por ti la 

st rada sino a Pa llan za; lo scar ico b isogn erà sem pre operar lo 

quan do si t ra t ti di a t t r aver sare il lago per an dare a Loca m o, 

e poi segu ire la st rada del Lu km a n ier; m en t re questo non 

sar ebbe p iù n ecessar io, solo quan do si t ra t tasse di andar d i-

r et t am en te in Isvizzera per t er r a, ma su lla scelta dell'una o 

dell'a lt ra linea b isogn erebbe sapere quello che sarà per de-

t er m in a re i l Gover no svizzer o; i l che p er ora non con o-

sciam o. 

Fin a lm en te al sign or Bian ch et t i, il qua le mi d isse che 

avr ebbe desiderato che pr ima di p r en d ere una deliberazione 

a ta le p roposito consu ltassi i l m in ist ro del com m ercio , r i -

. spondo che in un a ffare di tan ta im por tan za, non solo con-

su lterò il m in ist ro del com m ercio, e il m in ist ro della gu e r r a, 

ma anzi sarà mia p rem ura d ' in ter pella re l 'avviso dell' in t iero 

Consiglio dei m in ist ri , perchè non p ren derei cer tam en te 

su lla sola m ia respon sabilità una decisione così r i levan te e 

così vit a le n ell' in teresse del paese. 

B IAN CH ETTI . Rin grazio il s ign or m in ist ro delle am p lis-

sime sp iegazioni che ci ha for n it e, e godo di ved er mi così 

d 'accordo con lu i , e, come p a r e, con tu t ta la Cam era in q u e-

sta quest ion e. Per con seguen za, p ren den do at to dalle sp ie-

gazioni m edesim e5 non credo che si debba in sistere p iù olt re 

in questa d iscussione, poiché scopo della m ia in ter pellan za, 

che credp sia stata oppor tun a, fu soltan to quello di por re in 

avver ten za il m in ist ro, a ffin chè pensasse fin  d 'ora a m et t ere 

a suo tem po sot to occh io della Cam era gli studi dei d iver si 

p r oget t i, com preso quello pel lago d 'Or ta, a ffin chè questa 

scelga poi la lin ea che cr ederà m igliore n ell ' in t er esse del 

paese ; per ciò, dopo le sp iegazioni date dal s ign or m in is t r o, 

se la Cam era cr ede che si possa p r escin d ere dal m et tere in 

votazione il m io em en dam en to, io n on ho d ifficolt à di ad er ir vi. 

S IMON ETTA. Io mi associo a quan to espresse il depu ta to 

Bian ch et t i, a con d izione però che il m in ist ro ci assicuri che 

questi studi saranno fa t t i, e che il r isu lta to ver rà p resen ta to 

in fa llan tem en te a lla Cam era. 

B O TTA . Mi pare che per con cludere in term ini che p os-

sano essere a tu t ti accet t i, si pot rebbe adot ta re qu est 'or d ine 

del giorno sem p liciss im o, al qua le io cr edo che il s ign or m i-

n ist ro m edesimo sarà per a d er i r e: 

« La Cam era Soddisfat ta delle d ich iarazioni del s ign or m i-

n ist ro dei lavori pubb lici di aver fat to fa re studi per m et t ere 

in com un icazione Genova col lago Maggiore , passando p er 

la r iviera d 'Or t a, in vitan dolo a fa r le con oscere questi studi 

con tu t ti gli a lt ri per a lt re l in ee, p r ima di adot tare defin it ive 

d eter m in azion i, passa a ll 'or d ine del gior n o. » 

Questa mia p roposizione mi pare per fet tam en te con forme 

a quan to ven ne det to ieri dal s ign or m in ist ro , e solo cr edo 

che essa va lga ad assicu rare quelli che desiderano che la 

st rada passi per la r iviera d 'Or ta, fr a t tan to che la Cam era 

con questi studi sot to gli oechi pot rà d eter m in are con m a g-

giore cogn izione di causa qua le linea si debba in defin it iva 

ad ot t a r e. 

f a i ì E O C a p a, m in is t ro dei lavori pubblici. Non mi p er-

m et terei che un 'osservazione verbo fare usato n ell'or d ine 

del giorno da ll'on or evole p reop in an te p roposto. Io r ipeto che 

ho solo com m esso al signor Negret ti di fa re studi fino ad 

Ar on a, coll' in ten d im en to di ten er la lin ea quan to p iù si p o-

teva vicino alla st rada che si fosse p roget ta to di p r osegu irò 

pel Iago d 'Or ta, 

Del r esto, io soggiun go n uovam en te che sono d ispost issimo 

ad esegu ire tu t ti i desidera che la Cam era vor rà ester n ar mi 

in apposito ord ine del giorno a p roposito della p r esen te qu e-

st ion e. 

B OTTA . Par mi che il s ign or m in ist ro abbia det to di avere 

(secondo che i l s ign or ispet tore Negret ti avvisava) op in ione 

che possa esservi possibilità di con t in uare la st rada per la 

va lle d 'Or ta sino alla va lle del Toce. 

Riten u ta questa d ich ia razion e, r ipetu tam en te fa t ta dal s i-

gn or m in ist ro, il m io ord ine del giorno non gli dà nessuna 

p r escr izion e; d ice solam en te: La Cam era, soddisfatta della 

dichiarazione del signor m inistro dei lavori pubblici, di 

avere anche ordinato studi, ecc. 

P AIIEOCAP A,  m inistro dei lavori pubblici. Io non dissi 

di avere ord in ato studi specia li nella d ir ezione della va lle 

d 'Or ta, ma solo annunziai che erano stati fa t ti degli studi per 

questa va lle d 'Or tas ma che essi non erano an cora su fficien« 


